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У статті аналізується один із зразків творчості видатного композитора-контрабасиста Д. Драґонетті, 
що вперше на високохудожньому рівні реалізував віртуозно-сольні можливості контрабаса і таким чином сфор-
мував нове уявлення про технічний потенціал та виразові можливості інструмента. Митець залишив чисель-
ний спадок у концертному репертуарі та збагатив його новими прийомами гри. Він віддавав перевагу найбільш 
типовим для віртуозного виконавства жанрам концерту та концертної п’єси. Вказується, що спектр втілення 
концертної семантики у творчості мистця є значно ширшим, вона пронизує творчість композитора, проявля-
ючись у вигляді реалізації категорій діалогічності і концертності, «блискучої» віртуозності із застосуванням 
вертикальної техніки гри на контрабасі тощо. концертна семантика, що виражається через категорії діа-
логічності і концертності, реалізує саму віртуозну природу мистецтва, повʼязану з володінням різними видами 
техніки, використанням високого регістру та іншими чинниками, лежить в основі низки творів, що потребують 
високого рівня виконавської майстерності, і серед них – у Концертній п’єсі №6 d-moll для контрабаса з орке-
стром. Виявлено специфіку концертної семантики солюючого контрабаса у творчості Д. Драґонетті крізь при-
зму аналізу втілення категорій діалогічності і концертності на прикладі Концертної пʼєси №6 d-moll. Специфіка 
вказаної семантики виражається через категорії діалогічності і концертності у співдії між солістом і орке-
стром (ансамблем) та процесуально у межах кожної партії. У солюючого контрабаса це передається активною 
трансформацією тематизму через переінтонування, театралізацією, високим рівнем віртуозної самопрезента-
ції та ін. Високий рівень виконавської майстерності соліста як ознака концертної природи його партії та інші 
фактори, повʼязані з виконавською специфікою твору, дали можливість також трактувати дану концертну 
пʼєсу як одночастинний концерт.

Ключові слова: контрабас, концертність, діалогічність, семантика, Доменіко Драґонетті, жанр, соліст, 
оркестр, ансамбль.

Вступ. Д. Драґонетті як мистець, що вперше 
на високохудожньому рівні реалізував віртуозно-
сольні можливості контрабаса і таким чином 
сформував нове уявлення про технічний потен-
ціал та виразові можливості інструмента, зали-
шив чисельний спадок у концертному репертуарі 
та збагатив його новими прийомами гри. Він від-
давав перевагу найбільш типовим для віртуоз-
ного виконавства жанрам концерту та концертної 
п’єси. Серед сольних інструментальних концер-
тів найбільшу популярність отримав твір A-dur, 
якому присвячені окремі наукові розвідки зару-
біжних та українських музикознавців, зокрема, 
праці Ф. М. Палмера [10], О. Лучанка [3, 4] та ін. 
Разом із тим, спектр втілення концертної семан-
тики у творчості мистця є значно ширшим, вона 
пронизує творчість композитора, проявляючись 
у вигляді реалізації категорій діалогічності і кон-
цертності, «блискучої» віртуозності із застосу-
ванням вертикальної техніки гри на контрабасі 
тощо. Відтак, дослідження вказаної проблеми є 
актуальним, оскільки дасть можливість глибше 
пізнати творчість Майстра та маркувати особли-
вості мислення Д. Драґонетті, втілені у художній 
творчості мистця та важливі для послідовників.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблема концертної семантики є досить широко 
опрацьованою у західноєвропейському та укра-
їнському музикознавстві. Зокрема, в останні три 
десятиліття зʼявилися праці, в яких аналізується 
вказана проблематика у контексті дослідження 
жанру сольного інструментального концерту 
на прикладі скрипкового – В. Заранського [2], 
Л. Скрипнік [9], альтового – Д. Гаврильця [1], 
фортепіанного – О. Пономаренко [7], трубного – 
Б. Мочурада [5] та ряд ін. У контексті представ-
леної статті особливу увагу звертаємо на дослі-
дження структурно-семантичного інваріанту 
контрабасового концерту О. Лучанком [4]. Окремі 
категорії концертної семантики аналізуються у 
філософській площині в контексті теорії діалогу у 
дослідженнях О. Самойленко [8], ансамблевості – 
у працях І. Польської [6] та ін. 

Мета дослідження – виявити специфіку кон-
цертної семантики солюючого контрабаса у твор-
чості Д. Драґонетті крізь призму аналізу втілення 
категорій діалогічності і концертності на при-
кладі Концертної пʼєси №6 d-moll.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Концертна семантика як реалізації принципів 
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Діалогу та Гри [8, 9] та одна з домінуючих тен-
денцій класико-романтичної доби, проявляється 
не лише безпосередньо у жанрі концерту, а про-
низує ряд творів, у виразовості яких виражаються 
головні естетико-психологічні категорії, що фор-
мують концертну семантику, – діалогічність і 
концертність. При цьому «принцип діалогу вира-
жений завдяки будь-якому співставленню, проти-
ставленню або спільному висловленню учасників 
концертного спілкування. Принцип гри виявляє 
себе через будь-яку театралізацію, стилізацію, 
двозначність. Обидва принципи діють в сфері 
концертування на паритетних засадах» [9, c. 15]. 
У свою чергу, діалогічність виникає як на рівні 
співдії між виконавськими партіями, обумовленої 
«внутрішніми передумовами сумісності елемен-
тів, що складають музичне ціле, яка характери-
зується гармонічною сумісністю їх поєднання» 
[6, c. 26], так і на горизонтальному рівні ігрової 
комунікативності, у процесуальному розвитку 
кожного інструментального вислову, особливо в 
сольних епізодах, що дає підстави стверджувати 
про наявність у її природі двох складових, «кожна 
з яких є полем для концертування – діалог вико-
навських партій і самодіалог» [9, c. 15]. Концерт-
ність – категорію віртуозної природи – трактуємо 
як «певною мірою метод мислення, що виявляє 
себе в стилі конкретних історичних епох, в інди-
відуальній природі деяких жанрів, в закономір-
ностях драматургії та композиції» [2, c. 13].

Описана семантика яскраво проявилася у твор-
чості Доменіко Драґонетті, насамперед, власне, 
у жанрі концерту, найвідомішим з яких є Кон-
церт для контрабаса з оркестром A-dur. Зокрема, 
О. Лучанко стверджує про втілення у творі висо-
кого рівня діалогу, який «розвивається на рівні 
різних граней образу головного героя, безпере-
чного лідера у рольовій взаємодії з оркестром – 
солюючого контрабаса, що домінує в комуніка-
тивній співдії з оркестром на рівні зовнішньому» 
[4, c. 113]. 

Концертна семантика, що виражається через 
категорії діалогічності і концертності, реалізує 
саму віртуозну природу мистецтва, повʼязану з 
володінням різними видами техніки, викорис-
танням високого регістру та іншими чинниками, 
лежить в основі низки творів, що потребують 
високого рівня виконавської майстерності, і серед 
них – у Концертній п’єсі №6 d-moll для контр-
абаса з оркестром, до якої звернемося нижче.

Перший розділ Allegro assai, що викладається 
оркестром із партій флейти, двох гобоїв, фагота, 
двох валторн in D, двох clarini in D, литавр in D та 
in A, квартету струнних, відіграє роль оркестро-

вої преамбули до всього твору, а за характером 
тематизму є подібним до оркестрової експозиції 
у концертній формі. Розвиток розпочинається 
із викладу основної теми А в d-moll активного, 
енергійного характеру, спізвучної з настроєвою 
гамою тематизму головних партій доби класи-
цизму. Вказана тема проводиться в октавному 
подвоєнні у фагота і струнних, виростаючи з пів-
тонового ходу між першим і ввідним ступенями, 
ніби стиснена пружина, утримується на повторю-
ваній тоніці (двічі повторений мотив) та злітає на 
висхідний октавний стрибок. Описаний розвиток 
складає початкову фразу усього твору із гармоніч-
ним рухом від T до D, що звучить як фраза-запи-
тання, а в наступних двох –розвиток від D до T, 
як фраза-відповідь. У подальшому розвиваються 
варіанти теми із залученням тембрів високого 
(флейта, перша скрипка) та низького (фагот, віо-
лончель) регістрів, що звучить як реалізація кате-
горія діалогічності.

Тональним співставленням d-moll– F-dur роз-
починається друга тема Allegro assai – В (такт 20), 
що за характером перегукується з тематизмом 
побічних партій сонатних форм. Від теми А збері-
гається гармонічна основа – автентичні звороти, 
натомість характер цієї теми є цілковито іншим. 
Імпульсом до розвитку є співставлення тези, 
утвореної ходами по тонічному тризвуку і домі-
нантовому секстакорду в октавному подвоєнні 
у квартету струнних на pizzicato у середньому і 
низькому регістрах, та антитези у високому регі-
стрі в партіях флейти і гобоя, що складається із 
переосмисленого секундового ходу (у висхідному 
варіанті) між І і ІІ ступенями та розвʼязання в 
тоніку. Тема надається до активного мелодичного 
і тонально-гармонічного розвитку з модуляцією 
в d-moll. Перший розділ завершується звучанням 
епізоду в d-moll (такт 35), тип викладу якого кар-
динально контрастує із попереднім та є наближе-
ним до контрастної поліфонії. Цей епізод відіграє 
роль переходу до наступного Adagio та полягає у 
представленні самостійних мелодичних ліній, які 
поступово стихають на mancando. Найвища лінія 
утворена синкопованими низхідними фразами у 
скрипки, які створюють затримання на фоні ліній 
зі звуків гармонічної підтримки в інших струнних 
із перерваним зворотом та розімкненим завер-
шенням на D7 та генеральній паузі. 

Насичена контрабасова кантиленність, багата 
тембральність солюючого інструмента представ-
лені у другому розділі Adagio, викладеному у 
складній тричастинній формі з репризою Da capo 
al Fine, основаній на семантичному і виразовому 
контрасті кантилени у крайніх частинах і вірту-
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озності у центральній з тональним контрастом 
однойменних D-dur – d-moll – D-dur. Перша час-
тина Adagio, у свою чергу, викладена у простій 
двочастинній формі А+А1. У дійство включається 
його головний герой – солюючий контрабас, 
який представляє основну тему Adagio – ніжну, 
наспівну, проникливу, у тридольній метричній 
організації. При експонуванні теми А випукла 
мелодична лінія спадає, як із кульмінаційної вер-
шини, звуками тонічного квартсекстакорду від 
«fis1» і заокруглюється на прімі субдомінанти «h», 
взятій із затриманням від увідного звука «ais», та 
розвивається, кружляючи у плавних рухах, ство-
рених граціозними тріольними фігурами, злегка 
зупиняючись на подовжених пунктирами звуках 
і гармонічних затриманнях. У другій частині А1 

здійснюється варіаційний розвиток теми, що 
видозмінюється шляхом розспівів із залученням 
дрібних тривалостей, пунктирів (у тому числі 
зворотнього) і тріолей у партії соліста. Мелодія 
сягає високого регістру, де соліст повинен здій-
снити flautato, що досягається максимальним 
pianissimo із мінімальним торканням струн. Осо-
бливістю цієї частини є соло валторн у високому 
регістрі трьома послідовними октавами, що пере-
ходять у квінту та завершують фразу терцієвим 
«коливанням» пʼяти секст (57–58 такти), за інто-
наційними особливостями та тембральністю ця 
фігура нагадує «золотий хід» валторн. Згадані 
вище розспіви тридцять другими тривалостями 
у соліста, що звучать, як perpetuum mobile, на 
фоні окремих повторюваних акордів почергово у 
струнній і духовій групах в тональності d-moll, є 
матеріалом середньої частини С на рівні склад-
ної тричастинної форми, яка, у свою чергу, є про-
стою двочастинною структурою С + С1. Дві про-
сті частини мають спільну тематичну основу, яка 
розвивається в d-moll і g-moll. Вагомою є гармо-
нічна виразовість з напруженим VІІ7. Особливий 
колорит створює контраст туше – legato у партії 
соліста, staccatto у духових та pizzicato у групі 
струнних. Реприза Adagio точна, завершує компо-
зиційну стрункість розділу, який є ліричною куль-
мінацією усієї концертної пʼєси.

Наступне Vivace d-moll (від такту 75) – цен-
тральний і найбільш масштабний розділ твору, 
який має риси рондальності, варіаційності та 
концентричності. Перший розділ А, який відіграє 
роль рефрену, викладений у простій двочастин-
ній формі, його звучання має бурхливий харак-
тер, що яскравістю емоційної палітри нагадує 
передромантичні мистецькі приклади, повʼязані 
із рухом «буря і натиск». Основна тема, імпуль-
сом до виникнення якої є двократне повторення 

тоніки в оркестрі, розпочинається на слабку 
долю і рухається на фоні гармонічної підтримки 
струнних, у постійному пунктирному ритмі, 
окреслюючи характерну збільшену секунду гар-
монічного мінору. У другому періоді відбува-
ється мотивна розробка ввідних малосекундових 
ходів із теми, що повторюються в невпинному 
русі донизу на фоні двоскладових синкопова-
них акордових фігур у струнній групі, утворе-
них за принципом «нестійкість – розвʼязання», 
та окремих реплік в партіях духових та ударних. 
Другий розділ Vivace – В, викладений у простій 
двочастинній формі (такти 92–107), відіграє роль 
першого епізоду, який вирізняється тонально, за 
настроєвістю і фактурою. Звучання повертається 
у ліричну сферу, проте, після бурхливого харак-
теру попередньої частини, набуває його впливу і 
звучить лірико-патетично. Тема соліста виростає 
із закличного висхідного великосекстового ходу 
до просвітленого «fis1» – терцієвого тону тоніки, 
витриманого тривалий час після початкового «а», 
та опускається, кружляючи, донизу, ця фігура 
розвивається, формуючи мелодичну структуру 
теми. У струнній групі продовжують звучати дво-
складові синкоповані акордові фігури, тепер із 
подовженим другим складом. Друга частина пер-
шого епізоду (такти 100–107) є кульмінаційною. 
У партії контрабаса зʼявляються подвійні ноти, 
які потребують особливої виконавської майстер-
ності, – тема складається із чергування, внаслідок 
стрибків нижньої лінії, терцдецим, дуодецим і 
децим з терціями, що подається у синкопованому 
ритмі на фоні гармонічної підтримки з акордів 
основних функцій в ансамблю духових (соло в 
кожній партії).

Рефрен А (від такту 108) нагадуює основний 
тематизм усієї частини, при цьому на кульміна-
ції елементи тематизму солюючого контрабаса, – 
мотивний розвиток півтонових ходів, – звучать 
після оркестрового tutti у флейт і перших скри-
пок. Другий епізод С, що має просту тричастинну 
форму, розпочинається від акцентованого домі-
нантсептакорду у духових і низьких струнних 
у новій тональності B-dur (у такті 124) на фоні 
гамоподібних пасажів у скрипок. Основна тема, 
що викладається у соліста (від такту 126) на фоні 
основних гармонічних функцій в партії оркестру, 
є похідною від теми рефрену та характеризується 
активністю (стрибки, пунктирні ритмічні фігури 
тощо). Розвиток цієї теми, збагаченої тріольним 
рухом, висхідними септімовими стрибками та 
пунктирними фігурами, подається у середній 
частині епізоду у тональності F-dur, за якої слі-
дує реприза в основній тональності епізоду В-dur. 
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Третій епізод D починає звучати без попереднього 
рефрену у тональності Es-dur, і демонструє тема-
тизм, оснований на гамоподібних пасажах у пар-
тії соліста, які подекуди зупиняються короткими 
паузами. Вказаний розділ викладений у простій 
тричастинній формі розвиткового типу, утвореній 
із трьох восьмитактових періодів. У четвертому 
епізоді Е (від такту 174) у простій двочастинній 
формі, що складається з нормативного та скоро-
ченого періодів (усього 13 тактів), у тональності 
F-dur з модуляцією в паралельний d-moll звучить 
нова тема, також похідна від основної, сповнена 
тріольних і пунктирних фігур, октавних, септімо-
вих, секстових стрибків, в якій демонструється 
нова грань виконавської майстерності соліста. 

Нове звучання рефрену А (такти 188–204) від-
бувається з варіаційними видозмінами. У соліста 
в першому періоді знову звучить невпинний рух 
пунктирних фігур, у другому – розробка півтоно-
вого мотиву, поданого у висхідному і низхідному 
варіантах. Яскравий контраст створює епізод F 
(від такту 205) – тональний (D-dur), тематичний, 
фактурний, звучання набуває особливих просвіт-
леності та умиротворення. У першому шістнад-
цятитактовому періоді на фоні акордових витри-
маних ямбічних фігур із пунктиром у різних 
комбінаціях в оркестрі звучить тема у контрабаса, 
яка рухається вишуканими розспівами у тріоль-
ному та пунктирному ритмах, подекуди збагачена 
форшлагами. У другому періоді виникає ніжно-
лірична тема у соліста, збагачена трелями та аль-
терованими звуками, в якій яскраво демонстру-
ються кантиленні властивості інструмента, на 
фоні мірного коливання фігурацій у скрипок та 
витриманих звуків в інших інструментів оркестру 
(від такту 229). Звучання останнього фрагмента 
Vivace – G (від такту 245) у d-moll повертає в 
основну інтонаційну та настроєву сферу, що трак-
туємо як трансформований рефрен із суттєвими 
інтонаційними видозмінами. Виникає нова тема із 
яскравим акцентуванням романсової семантики, 
що проявляється у висхідних секстових ямбіч-
них ходах із подальшим низхідним гамоподібним 
заповненням, їх кульмінаційним переінтонуван-
ням на квінтово-секстові мелодичні інтервальні 
послідовності, акцентуванням увідного «cis» у 
гармонічному мінорі, його співставленні із діато-
нічним VII та ін. У низьких духових і струнних 
звучать октавні висхідні ходи, в інших інструмен-
тів оркестру – окремі звуки головних функцій.

Завершення Vivace є розімкненим, звучання 
безпосередньо переходить в наступний роз-
діл Концертної пʼєси – Andantino d-moll (від 
такту 259), викладене у складній тричастинній 

формі з епізодами наскрізного розвитку, яке за 
контрастом співставлень характерів і спосо-
бів викладу тематизму, за майстерністю ство-
рення тембрового колориту сягає кращих взірців 
симфонічної музики. У першій частині d-moll 
викладається та активно розвивається лірико-
драматична тема А, за типом мелодизму поді-
бна до кантиленних оперних арій, в яких поєд-
нується вокальні та декламаційні витоки. Тема 
звучить помірно, у тридольному метрі, із потак-
товою гармонічною пульсацією протягом вось-
митактового періоду із двох речень. Мелодична 
лінія розпочинається із увідного звуку «cis1» 
та оспівування тонів домінанти, прикрашеного 
треллю на квінтовому тоні, у наступному такті 
розвʼязується у тоніку за допомогою трьох мело-
дично розспіваних фігур – низхідної терції, тріолі 
та секундового затримання. У подальшому тема 
розвивається, досягаючи нових мелодичних вер-
шин, поєднуючи у своєму русі широкі стрибки 
(октавні, квінтові) та кружляючий поступеневий 
рух. При цьому у партії оркестру підтримується 
гармонічна основа: D | T – DD | D | T – DD | D 
й т.д., у скрипок звучать окремі мотиви, побудо-
вані на вказаній гармонічній схемі, які нагадують 
відповідні фігури з арій lamento, у низьких духо-
вих і струнних та ударних – витримані баси, а у 
флейт та альтів зʼявляються, як імітаційні пере-
гуки, мотиви із теми соліста. Після однотактової 
звʼязки, в якій фанфарно звучить D, зʼявляється 
тема В (від такту 268) розробкового характеру, у 
результаті чого соліст демонструє нові можли-
вості інструмента та риси власної виконавської 
майстерності. Мелодична лінія теми, що звучить 
на фоні зменшених тризвуків з розвʼязанням у 
духових та квартету струнних, розпочинається 
з низхідного обрису зменшеного VІІ7 по тональ-
ності g-moll – активного, що розпочинається з 
ввідного тону «fis1», синкопою акцентує харак-
терну зб.2, а наприкінці мотиву висхідним октав-
ним стрибком повертається у вихідну точку. Цей 
мотив надається до секвентного розвитку, синко-
повані акценти утворюють низхідний хроматич-
ний хід «es1–d1–des1–c1», що через VІІ7 ввідний 
до тоніки d-moll з акцентованим «cis» підводить 
до викладу нової ліричної теми. Тема С, позна-
чена dolce, має певну інтонаційну подібність із 
попередньою темою, проте, зовсім інший харак-
тер, справляє враження заспокоєння. Вона плавно 
рухається від акцентованого початкового «f1» 
кружляючими лініями, «зачіпаючи» ввідні тони 
до T та D, у партіях перших і других скрипок про-
водяться терцієво-секстові втори до теми соліста, 
які розходяться на інші, подекуди дисонуючі, 
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інтервали та повертаються до узгодженого зву-
чання, та вкраплюються окремі акорди у духових 
та ударних. Тема контрабаса набуває варіаційного 
розвитку, у неї проникають різноманітні розспіви, 
у т.ч. активний тріольний рух, інтонаційні та рит-
мічні видозміни, що призводять до її глибинного 
перетворення, аж до появи скритого двоголосся 
у вигляді перегуків окремих мотивів, що розпо-
чинається «грою» децимових і терцієвих акцентів 
на сильних долях (від такту 296) та доходить до 
декламації звуків ввідного септакорду на домі-
нантовому органному басу у пунктирному ритмі 
протягом шести тактів (від такту 299).

Середній розділ Andantino викладений в D-dur 
у простій двочастинній формі розвиваючого типу 
(від такту 307). Перша тема D викладається dolce 
у модулюючому періоді, її розвиток основується 
на повторенні півтонових ходів, які виникають 
як взяті стрибком нижні допоміжні звуки до 
акордових тонів T та D. Мелодична лінія здобу-
ває нові вершини у квінтовому, секстовому, сеп-
тімовому стрибках зі збільшенням напруження. 
Гармонічний фон із модуляцією в A-dur створю-
ється квартетом струнних і литавр, що вносить у 
загальне звучання впорядковуючі риси. У цілому, 
для викладу даного матеріалу властиві кла-
сичні стрункість та урівноваженість напружень 
і розвʼязань. Друга частина середнього розділу 
Andantino (від такту 314) утворена шляхом транс-
формації тематичного матеріалу першої частини. 
Звучить похідна від попередньої тема D1 у періоді 
з внутрішнім розширенням, утвореним активним 
мелодичним розвитком у партії соліста, та ваго-
мим зовнішнім доповненням, з кадансуванням 
(4+7+10 тактів). Мелодична лінія теми окреслює 
хвилеподібні фігури, акцентуючи півтонові ходи 
«eis–fis», «dis–e», «his–cis» та ін., на основі гармо-
нічної послідовності T – S – DD – D звучать лінії у 
квартету струнних та окремі квінти і сексти у вал-
торн. У каденції здійснюється модуляція в a-moll, 
який вносить новий ладовий колорит та збільшує 
ефект напруження при висхідних секстових та 
інших широких стрибках у партії соліста. 

Після модуляції в d-moll (такт 335) звучить 
тональна реприза на рівні Andantino. Основна 
тема не зʼявляється повторно, – викладається 
тематизм розвиткового типу, який визначимо як 
E, представлений декількома мелодичними фігу-
рами, що постійно повторюються з інтонацій-
ними та ритмічними видозмінами та у секвентних 
повторах, що приводить до зростання загального 
напруження (від такту 340). Особливо яскраво 
звучать «злітаючі» фігури зі звуків зменшених 
септакордів – увідних до T і D, гамоподібні пасажі 

у синкопованому ритмі та ін. У наступному роз-
ділі (від такту 354) у тематичній репризі серед-
нього розділу Andantino – D в D-dur знову звучить 
тема dolce, яка виростає з повторення півтонових 
ходів – нижніх допоміжних звуків до акордових 
тонів T і D, взятих стрибком, на фоні функтир-
них фігур, викладених акордовою фактурою, в 
оркестрових партіях. Гармонічна послідовність 
твориться акордами головних тональних функцій 
та подвійної домінанти у класичному стилі. Роз-
діл завершується ніжно-проникливим мелодич-
ним зворотом на flautato у солюючого контрабаса 
(від такту 378), що рухається звуками домінанти 
від «А» до «а1» та завершується багатократним 
повторенням пріми тризвуку у пунктирному 
ритмі, що звучить домінантовим предиктом до 
наступного Allegretto.

Фінал Allegretto D-dur (від такту 382) у склад-
ній тричастинній формі АСА1 зі скороченою 
репризою і кодою має яскравий, стрімкий, радіс-
ний характер, що твориться тематизмом, проа-
налізованим нижче, стрункістю форми, світлим, 
оптимістичним тональним колоритом, просто-
тою класичної гармонії, прозорістю фактури та 
ін. Allegretto є полем для демонстрації віртуоз-
них властивостей соліста, показу різноманіт-
них прийомів гри та можливостей інструмента. 
Перша частина простої форми А, звучання якої 
«задає тон» фіналу, викладена в однотональному 
періоді повторної будови. Ці ознаки надають 
викладу теми чіткості, лаконічності, класичної 
структурованості. Основна тема А є традицій-
ною для фіналів – швидка, рухлива, енергійна. 
Мелодичне ядро формується висхідним ямбіч-
ним секстовим стрибком «a–fis1» та розвива-
ється у низхідному гамоподібному пунктирному 
русі до «е» – квінтового тону домінанти, після 
чого стрибає вгору на октаву «е1», «зачепивши» 
нижній увідний звук «dis1» та повторивши двічі 
останню фігуру. Оркестрова фактура побудо-
вана на ритмічних фігураціях гармонії на фоні 
октавних стрибків у низьких духових і струн-
них. Друга частина простої форми В (від такту 
390) також викладена у періоді в А-dur. Тема є 
похідною, твориться у процесі розвитку двох 
вичленованих мотивів з теми А, які у другій час-
тині трансформуються на низхідний секундово-
терцієвий хід, що секвентно повторюється, та 
висхідний секстовий хід, що стає пунктирним 
ямбічним. У гармонічному плані тема виріз-
няється застосуванням II7, який звучить, поза 
класичними правилами, в оточенні домінанти 
(такти 391, 395). Реприза простої форми А (від 
такту 398) є точною.
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Друга частина всього фіналу – С (від такту 406) 
звучить в G-dur у простій тричастинній формі 
контрастного типу СDС. У соліста у високому 
регістрі викладається тема С, контрастна до 
попередніх, яка складається із повторюваних низ-
хідних терцієвих ходів восьмими (після попере-
днього постійного руху шістнадцятими). Мело-
дична лінія розвивається в соліста у високому 
регістрі на flautato на фоні фігурацій на зразок 
альбертієвих басів у скрипок та окремих звуків в 
інших струнних. У середній частині в D-dur зву-
чить оркестровий епізод (від такту 414) у періоді, 
який створює контраст до попереднього розви-
тку та готує вступ соліста у репризі. Лірична тема 
ведеться двома лініями – паралельними секстами 
в солюючих флейти і гобоя, кожна складається 
з двох різноспрямованих секундових ходів, які 
оспівують ІІІ і І ступені. Вказані лінії форму-
ються із тонів D – T – D7 – T на фоні окремих 
квінтово-терцієвих ходів у валторн та окремих 
звуків в інших інструментів, що супроводжується 
синкопованим викладом D-органного пункту в 
басу, де чергуються дуодецими і ундецими з тер-
ціями, створюючи особливий тембрально-гармо-
нічний ефект та підводячи до точної репризи (від 
такту 422) у G-dur з темою в солюючого контр-
абаса у високому регістрі на flautato.

У репризі Allegretto (від такту 430) у тональ-
ності D-dur звучить основна тема фіналу – 
активна, стрімка, грайлива, – у партіях флейти 
та першої скрипки на фоні гармонічного супро-
воду в інших інструментів оркестру. У темі є 
видозміна – заключна каденція (такт 437) є розі-
мкненою, після якої звучить генеральна пауза. 
Реприза є скороченою, що компенсується розви-
неною кодою, (від такту 438), дн утверджується 
основний образ фіналу та всієї Концертної пʼєси. 
Кода складається із двох розділів, виконання кож-
ного з яких вимагає особливого віртуозного рівня 
соліста. Основою тематизму першого розділу є 
тріольні півтонові фігури, що чергуються з октав-

ними низхідними стрибками. Особливу увагу 
привертають акцентовані висхідні ходи – трито-
новий у першому реченні (такт 440), аналогіч-
ний, посилений висхідним пасажем, – у другому 
(такт 444), які відіграють функції опорно-смис-
лових точок у всьому розвитку мелодичної лінії 
соліста в першому розділі коди. Висхідний пасаж 
тріолями (такти 446–447) приводить до другого 
розділу з використанням найбільш високих звуків 
діапазону. Дійшовши до кульмінаційного «d2», 
соліст декламує звуки тоніки у другій октаві (за 
написанням) на flautato, при цьому до завершення 
твору T звучить протягом 20-ти тактів з ефектом 
mancando, утверджуючи домінуючу образність і 
основну тональність, тріольними фігураціями у 
струнних, окремими фразами у духових і литавр. 
У такті 455 звучання оркестру завмирає на витри-
маній T, лише контрабас рухається звуками цієї 
функції то у високому, то у середньому регістрах. 
На фоні tuttі соліст виконує свою версію акорду 
ad libitum, чим підкреслює концертно-віртуозну 
природу та домінування у діалогічному змаганні 
з колективом.

Висновки і перспективи подальших дослі-
джень. У творчості Д. Драґонетті яскраво реалі-
зується семантика солюючого контрабаса, – як у 
жанрі сольного інструментального концерту, так 
і в багатьох інших творах, що прослідковано на 
прикладі Концертної пʼєси №6 d-moll. Специфіка 
вказаної семантики виражається через категорії 
діалогічності і концертності у співдії між соліс-
том і оркестром (ансамблем) та процесуально у 
межах кожної партії. У солюючого контрабаса 
це передається активною трансформацією тема-
тизму через переінтонування, театралізацією, 
високим рівнем віртуозної самопрезентації та 
ін. Високий рівень виконавської майстерності 
соліста як ознака концертної природи його партії 
та інші фактори, повʼязані з виконавською специ-
фікою твору, дали можливість також трактувати 
дану концертну пʼєсу як одночастинний концерт.
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Concert semantics of the solo double bass in the works by Domenico Dragonetti (on the example of 
the Сoncerto Play in D-moll)

The article analyses one of the examples of the work of the outstanding composer-double bassist D. Dragonetti, who 
for the first time at a highly artistic level realized the virtuoso solo capabilities of the double bass and thus formed a new 
idea of the technical potential and expressive capabilities of the instrument. The artist left a numerous legacy in the concert 
repertoire and enriched it with new playing techniques. He preferred the most typical genres of virtuoso performance, the 
concert and concert piece. It is indicated that the spectrum of the embodiment of concert semantics in the artist’s work 
is much wider; it permeates the composer’s work, manifesting itself in the form of the implementation of the categories 
of dialogicity and concertity, “brilliant” virtuosity with the use of vertical technique of playing the double bass, etc. 
Concert semantics, expressed through the categories of dialogicity and concertity, realizes the very virtuoso nature of art, 
associated with the mastery of various types of technique, the use of a high register and other factors, underlies a number 
of works that require a high level of performing skill, and among them – in Concert Piece No. 6 in D-moll for double bass 
with orchestra. The specifics of the concert semantics of the solo double bass in the work of D. Dragonetti are revealed 
through the prism of the analysis of the embodiment of the categories of dialogicity and concertity on the example of 
Concert Piece No. 6 in D-moll. The specificity of the specified semantics is expressed through the categories of dialogicity 
and concertity in the interaction between the soloist and the orchestra (ensemble) and procedurally within each part. In 
the solo double bass this is conveyed by the active transformation of thematic through re-intonation, theatricalisation, a 
high level of virtuoso self-presentation, etc. The high level of the soloist's performing skill as a sign of the concert nature 
of his part and other factors related to the performance specificity of the work made it possible to also interpret this 
concert piece as a one-movement concerto.

Key words: double bass, concertity, dialogicity, semantics, Domenico Dragonetti, genre, soloist, orchestra, ensemble.


